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MILÉ PRIATEĽKY A PRIATELIA,
PRIAZNIVCI ZPMP V SR!

Prinášame vám prehľad o našej činnosti a aktivitách v roku 2023, 
ktorý bol pre nás výnimočný oslavou piateho výročia otvorenia 
Centra BIVIO. V krátkej retrospektíve si pripomíname, čo pred-
chádzalo samotnému otvoreniu a dôležité míľniky a fakty. BIVIO 
neznamená len sociálne podnikanie, ale je to centrum, v ktorom 
sa zaúčajú na budúcu prácu absolventi špeciálnych škôl. Okrem 
sociálnej služby v rehabilitačnom stredisku poskytujeme základné 
a špecializované poradenstvo a rozbehli sme opätovne vzdeláva-
cie a  záujmové aktivity. Dospelí ľudia s  mentálnym postihnutím 
mali možnosť navštevovať kurz varenia, komunikácie, výtvarný, 
bezpečnosť na internete, sebaobhajovanie, anglický jazyk a pohy-
bovo-tanečné aktivity. Teší nás veľký záujem a v týchto činnostiach 
pokračujeme aj v roku 2024.

Medzi ďalšie prioritné oblasti sme zaradili obhajobu práv a záujmov, 
sebaobhajovanie, kultúrne aktivity a projekty smerujúce k preko-
návaniu predsudkov a šíreniu povedomia o živote ľudí s mentál-
nym postihnutím, akými sú napr. Tanečný seminár s TK DANUBE, 
Deň krivých zrkadiel či Výtvarný salón ZPMP, ktorý sme organizo-
vali v spolupráci so ZPMP v Nových Zámkoch.

Zrealizovali sme aj nové projekty, cieľom ktorých bolo zlepšovanie 
kvality života ľudí s mentálnym postihnutím, podpora samostatnos-
ti, nezávislosti a zvýšenie zamestnateľnosti, ako aj zvýšenie konku-
rencieschopnosti sociálneho podniku a motivácia zamestnancov. 
Na stránkach výročnej správy sa dočítate aj o pravidelných činnos-
tiach, akými sú publikačná činnosť, časopis Informácie ZPMP v SR 
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VÝROČNÁ SPRÁVA
Združenia na pomoc ľuďom s mentálnym 
postihnutím v Slovenskej republike
(ZPMP v SR) za rok

2023

a TO SME MY a nechýba ani každoročný rekondično-integračný 
pobyt a informácie o spolupráci so zahraničnými organizáciami.

Mozaiku činností dopĺňajú ekonomické ukazovatele, revízna sprá-
va a správa audítora. Ďakujeme vám za váš záujem a za to, že pod-
porujete ľudí s mentálnym postihnutím a ich rodiny.

PhDr. Iveta Mišová
riaditeľka ZPMP v SR
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ZPMP v SR
ZPMP v SR je občianskym združením a vyvíja činnosť na území 
Slovenskej republiky v zmysle zákona č. 83/1990 Zb. o združovaní 
občanov v znení neskorších predpisov. V zmysle § 7 ods. 10 zákona 
č. 112/2018 Z. z. o sociálnej ekonomike a sociálnych podnikoch je 
ZPMP v SR registrovaný sociálny podnik, r. s. p.

Vzniklo v roku 1980, združuje 45 miestnych organizácií s počtom čle- 
nov takmer 10 000 osôb na celom Slovensku. ZPMP v SR je členom 
Inclusion Europe, Inclusion International, Národnej rady občanov 
so zdravotným postihnutím v SR, nezávislej platformy Sociofórum, 
Slovenskej humanitnej rady.

ZPMP v SR je registrovaným subjektom na poskytovanie špeciali-
zovaného sociálneho poradenstva v Bratislavskom samosprávnom 
kraji. Je registrovaným integračným sociálnym podnikom, ktorý za-
ložilo pod názvom BIVIO a je registrovaným subjektom na posky-
tovanie sociálnych služieb v rehabilitačnom stredisku BIVIO.

Hlavným poslaním ZPMP v SR je všeobecná podpora činností 
a opatrení zameraných v prospech detí, mládeže a dospelých ľudí 
s mentálnym postihnutím, ich rodín, bez ohľadu na to, či sú členmi 
združenia.

Naším cieľom je začlenenie ľudí s mentálnym postihnutím a ich ro-
dín do života spoločnosti a rovnaké práva vo všetkých aspektoch 
života. Naše hodnoty sú rešpekt k ľuďom s mentálnym postihnu-
tím, solidarita medzi slabšími a silnejšími a začlenenie ako výsle-
dok rešpektu a solidarity.

Medzi priority združenia patrí obhajoba práv a záujmov, sebaobha-
jovanie, poskytovanie špecializovaného sociálneho poradenstva 
a sociálnych služieb, služby zamestnanosti.

Združenie sa zapája do tvorby právnych predpisov, v rámci vzdelá-
vania organizuje tréningy a kurzy. Realizuje rekondično-integračné 
pobyty a aktivity zamerané na zmenu negatívnych postojov verej-
nosti a rúcanie predsudkov v spoločnosti. Spolupracuje so zahra-
ničnými organizáciami presadzujúcimi inklúziu ľudí s mentálnym 
postihnutím.

Predsedníctvo ZPMP v SR
PhDr. Stefi Nováková, predsedníčka
Mgr. Ľubica Vyberalová, podpredsedníčka
Ing. Dušan Fabian, podpredseda
JUDr. Zuzana Stavrovská
Andrej Mičunek
Ing. Dagmar Blažeková
Richard Drahovský, predseda sebaobhajcov na Slovensku

Výkonným aparátom pre organizačnú, poradenskú, 
sociálnu, administratívnu, hospodársku, finančnú 
a projektovú činnosť je Republiková centrála.
Zamestnanci v roku 2023:
Mgr. Marián Horanič, zástupca riaditeľky 
Mgr. Ľubica Vyberalová
Andrea Vitálošová.

Revízna komisia
Ing. Iveta Hlavenková, CSc., 
predsedníčka, 
Mgr. Mária Baláž Gyuránová 
Mária Csöntosová

Zamestnanci v integračnom sociálnom podniku 
a rehabilitačnom stredisku BIVIO:
Gastro prevádzka: Mellard Matúš – vedúci, Blaho Michal, Csorgey Tibor, 
Derzsi Peter, Grošmíd Tomáš, Fursová Svetlana, Haluzová Katarína, 
Jakubech Marek, Kinclová Michaela, Kovarovičová Mária, Zmelíková Monika.
Ubytovacia prevádzka a práčovňa: Budajová Miroslava, Joštová Andrea – 
vedúca, Gabrielli Katarína, Homolová Lenka, Sadloň Tomáš, Holá Monika, 
Ondračková Andrea, Ždanský Ladislav.

Štatutárny orgán
PhDr. Iveta Mišová, 
riaditeľka
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CENTRUM BIVIO
Piate výročie prevádzky, desiate
výročie od myšlienky k činom…

Ubehlo to veľmi rýchlo. Päť rokov odvtedy, čo sme otvorili brá-
ny Centra BIVIO pre verejnosť s mottom: Otvorení komunite. Na 
začiatku, v roku 2013 sme zaslali projektový zámer do dánskych 
Nadácií Velux. Jeho hlavným cieľom bolo vytvorenie vzdelávaco-
-rehabilitačného centra na prípravu ľudí s mentálnym postihnu-
tím na zamestnanie a súčasne vytvorenie troch prevádzok: hotel, 
reštaurácia a práčovňa so službami pre verejnosť. Nadácie Velux 
projekt podporili a my sme s nadšením začali dlhú a náročnú ces-
tu. Samotnému otvoreniu predchádzalo päť rokov prípravných 
prác. Najskôr to bolo o hľadaní vhodnej nehnuteľnosti, následne 
zabezpečenie nevyhnutnej rekonštrukcie a úpravy objektu a na za-
bezpečenie technického vybavenia jednotlivých prevádzok. K sta-
vebnému projektu sme museli dodať ďalších tridsať šesť malých 
projektov a vyjadrení od rôznych odborníkov. A vybrať dodávateľa 
stavby prostredníctvom verejnej obchodnej súťaže.

V roku 2017 nám do registra Bratislavského samosprávne-
ho kraja zapísali novú sociálnu službu, rehabilitačné stredisko 
BIVIO. Od začiatku sme poskytovali ambulantné služby desiatim 
klientom s mentálnym postihnutím, odbornú činnosť na podporu 
samostatnosti, nezávislosti, sebestačnosti rozvojom a nácvikom 
sociálnych a pracovných zručností. Cieľom bolo začlenenie do 
spoločnosti a zaradenie do pracovného procesu.

Zriadili sme bezbariérový Garni hotel s kapacitou 20 osôb, 
2 izby sú plne bezbariérové. Zariadili sme seminárnu miestnosť 
s kapacitou 60 osôb, vhodnú nielen na konferencie či pracovné 
stretnutia, ale aj na rodinné oslavy. Otvorili sme reštauráciu s ka-
pacitou 40 osôb. Ďalšou prevádzkou bola práčovňa a dôležité 
vzdelávaco-rehabilitačné stredisko. K tomu veľká záhrada s tera-
sou, detské ihrisko, lavičky, zeleň, parkovisko s kapacitou 19 áut. 
V októbri 2018 nás na MPSVR SR zaregistrovali ako integračný 
sociálny podnik, v ktorom sme zamestnali 10 osôb so zdravotným 
postihnutím, z toho 8 s mentálnym.

Rok 2019 bol štartovací, skúšobný rok. Klienti s mentálnym 
postihnutím mali v Centre BIVIO možnosť prostredníctvom am-
bulantných služieb získavať pracovné zručnosti a skúsenosti po-
trebné na výkon nasledujúcich povolaní: pomocná sila v kuchyni; 
pomocný čašník; chyžná; pomocník v práčovni. Vytvorenie sociál-
neho podniku so sebou prinieslo veľa zodpovedností, zamestnávali 

ZPMP V SR
A SOCIÁLNE
PODNIKANIE
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sme 33 zamestnancov, z toho 14 s ťažkým zdravotným postihnutím, 
z nich 9 s mentálnym postihnutím.

A prišiel rok 2020, rok nových, nepoznaných situácií, v kto-
rých sme sa aj ako spoločnosť náhle ocitli. Pandémia a s ňou sú-
visiace opatrenia hlboko zasiahli do našej práce a činnosti. Ako 
registrovaný sociálny integračný podnik sme určité mesiace mali 
prevádzky úplne zatvorené, niektoré mesiace sme mali len čiastoč-
nú prevádzku, napr. v reštaurácii či v ubytovacej časti.

Podobne to bolo so sociálnymi službami. V istom momen-
te a na určitý čas sme museli zatvoriť prevádzku rehabilitačného 
strediska a s klientmi sme boli v kontakte len prostredníctvom te-
lefónu či sociálnych sietí. Aj ďalší rok bolo fungovanie sociálneho 
podniku BIVIO zásadne ovplyvnené opatreniami a obmedzeniami 
súvisiacimi s prebiehajúcou koronakrízou. Prakticky celý rok sme 
prežili v obmedzeniach, čo negatívne ovplyvnilo aj tržby. Podarilo 
sa nám udržať 23 pracovných miest, pričom 11 so zdravotným po-
stihnutím, z nich 8 s mentálnym postihnutím.

Diali sa aj dobré veci, BIVIO získalo prestížne ocenenie 
FéliX v kategórii Verejné dobro za originálne regionálne aktivity 
malých a stredných firiem, ktoré reagujú na lokálne problémy 
a zveľaďujú život miestnej komunity.

Rok 2022 bol zvláštny, plný rôznych turbulencií a dôleži-
tých udalostí, ktoré ovplyvnili životy každého z nás. Sotva sme sa 
začali spamätávať z tzv. koronakrízy, tešili sme sa, že sa náš život 
znovu znormalizuje. A prišla vojna na Ukrajine! Kríza za krízou, 
inflácia, zdražovanie. Aj to bola realita. Prežili sme. Vďaka zomknu-
tému kolektívu, ale aj vďaka bankovému úveru či občasným injek-
ciám v  podobe doplnkových dotácií na poskytovanie sociálnych 
služieb z Ministerstva práce sociálnych vecí a rodiny SR. Sme hrdí 
na to, že napriek všetkému negatívnemu sa nám podarilo množ-
stvo pozitívnych vecí. Ku koncu roka nám začali prichádzať nové 
zákazky, za čo sme boli veľmi vďační…

V  roku 2023 sme zamestnávali 23 zamestnancov, z  toho 
13 so zdravotným znevýhodnením, z toho 9 s mentálnym postih-
nutím. V RS BIVIO sa zaúčalo priebežne 12 klientov s mentálnym 
postihnutím.

Ďakujeme za podporu našim zákazníkom a veríme, že si 
ich priazeň naďalej udržíme. A veľká vďaka patrí našim zamest-
nancom, dobrovoľníkom a brigádnikom. Pretože bez nich by BIVIO 
nebolo tým, čím je, centrum slúžiace verejnosti a ľuďom s mentál-
nym postihnutím a ich rodinám.

BIVIO je unikátnym a jedinečným projektom v podmien-
kach Slovenska. Naším cieľom je zabezpečiť jeho trvalú udrža-
teľnosť, a tým napĺňať hlavný cieľ jeho existencie, začlenenie 
ľudí s mentálnym postihnutím do bežného života.



12 13 Výročná správa ZPMP v SR za rok 2023

Záhrada BIVIO

Už 5 rokov pôsobíme na území MČ Bratislava-Rača a snažíme sa 
spestriť ponuku v oblasti cestovného ruchu, voľnočasových aktivít 
a sociálnych služieb nielen pre obyvateľov Rače, ale aj pre jej náv-
števníkov. Súčasťou priestorov, kde pôsobíme, je aj záhrada, ktorú 
aj s finančným prispením mestskej časti Rača neustále zveľaďu-
jeme tak, aby bola pre jej návštevníkov atraktívna. Záhrada je totiž 
voľne prístupná verejnosti. Súčasťou záhrady je bezpečné detské 
ihrisko, parkové lavičky, ale aj ovocné kríky, ktorých plody si môžu 
slobodne užívať najmä jej najmenší návštevníci. Vďaka podpore 
MČ Rača sa nám už podarilo zabezpečiť zastrešenie terasy, kde sa 
môžu jej návštevníci ukryť v prípade nepriaznivého počasia, dokú-
piť náradie potrebné na údržbu záhrady. V doteraz nevyužitej časti 
záhrady sme vybudovali vyvýšené záhony, ktoré slúžia na pestova-
nie byliniek a ďalších ovocných plodín. Zároveň sme doplnili vý-
sadbu kvetov tak, aby bola záhrada vizuálne ešte atraktívnejšou. 
Okrem toho sme zakúpili piesok do detského pieskoviska, aby 
bolo opäť bezpečným priestorom pre jej najmenších návštevní-
kov. Vďaka podpore sme zakúpili aj náterové hmoty a postreky na 
ochranu drevených prvkov a rastlín v záhrade. Ďakujeme pánovi 
starostovi Drotovánovi a všetkým poslankyniam a poslancom 
a členom komisie za doterajšiu podporu, veľmi si ju vážime!

Projekt Nezávislosť
a samostatnosť – naša
spoločná vízia

V rámci tohto projektu sme nadviazali spoluprácu so sociálnymi 
podnikmi z Českej republiky, ktoré sa venujú podpore zamestna-
nosti ľudí so znevýhodnením, predovšetkým ľudí s mentálnym po-
stihnutím: Etincelle z Kladna a Možnosti tu jsou z Plzne. Sociálny 
podnik Etincelle prevádzkuje vlastnú remeselnú pekáreň a  sieť 
predajní pečiva, bistrá, kaviarne, cateringovú prevádzku a pražia-
reň kávy. Okrem toho prevádzkujú penzión a farmu. Sociálny pod-
nik Možnosti tu jsou prevádzkuje kaviareň a reštauráciu, second-
-hand, ale aj eko-záhradu. V oboch prípadoch ide o etablované 
organizácie, ktoré sa snažia zvyšovať kvalitu života ľudí s mentál-
nym postihnutím a zlepšovať ich postavenie na trhu práce.

V rámci projektu absolvovali zamestnanci sociálneho pod-
niku BIVIO krátkodobé stáže, počas ktorých mali možnosť spoznať 
nielen samotné prevádzky, ale oboznámili sa aj s riadiacimi proces-
mi, s dodávateľsko-odberateľskými vzťahmi a reťazcami partnerov. 
Cieľom projektu bolo posilniť konkurencieschopnosť nášho sociál-
neho podniku a zároveň zvýšiť motiváciu našich zamestnancov.

V rámci realizácie projektu sme sledovali 3 hlavné ciele: 
1. zvýšenie kvality v procesoch vzdelávania a zaúčania ľudí s mentál-
nym postihnutím a v procesoch ich prechodu na trh práce, 2. zvý- 
šenie motivácie zamestnancov, 3. rozvoj medzinárodnej spolupráce. 
Všetky tri ciele smerovali k tomu, aby sa zlepšili podmienky zamest-
návania ľudí s mentálnym postihnutím a k rozvoju efektívnych ná-
strojov na ich prípravu na zamestnanie. Počet odborných stáží bol 
3 po 8 osôb.

Za hlavné výsledky nášho projektu považujeme získanie nových 
poznatkov o chode inštitúcií s podobným zameraním, ako je naša. 
Na základe realizácie aktivít projektu mali naši zamestnanci mož-
nosť v praxi vidieť, ako sú jednotlivé prevádzky manažované, aký 
je obsah ich činností, aké sú podmienky na výkon jednotlivých čin-
ností. Vďaka realizácii projektu sme zaviedli nové obsahy v oblasti 
príprave na zamestnanie. Na druhej strane je výstupom projektu 
aj detailnejšie spoznanie systému fungovania podpory profesij-
nej prípravy a samotného zamestnávania v podmienkach Českej 
republiky a následné pochopenie, že realizovať ďalšie rozvojové 
programy je v našich podmienkach komplikovanejšie.

Projekt sme realizovali vďaka programu Erasmus+.
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SOCIÁLNE SLUŽBY 
A INKLÚZIA
ZPMP v SR má akreditáciu MPSVR SR na poskytovanie špeciali-
zovaného sociálneho poradenstva pre ľudí s mentálnym postih-
nutím a ich príbuzných. Sme registrovaní ako poskytovatelia so-
ciálnych služieb v registri Bratislavského samosprávneho kraja 
(BSK).

Odborné činnosti: Poskytovanie
špecializovaného poradenstva

Cieľom poradenstva je poskytovanie odbornej sociálnej pomoci 
a  podpory ľuďom s  mentálnym postihnutím a  tiež ich rodinám 
pri zvyšovaní kvality ich života a začlenení sa do primeraných 
spoločenských podmienok. V roku 2023 sme poskytovali špecia-
lizované sociálne poradenstvo ľuďom s mentálnym postihnutím 
a ich príbuzným, súčasťou bolo aj základné poradenstvo. Individu-
álne poradenstvo bolo zamerané na orientáciu v sociálnej situá-
cii, usmernenie klienta, poskytnutie pomoci, prípadne distribúciu 
na príslušné úrady alebo k odborníkom. Podľa povahy sociálneho 
problému sme pomáhali klientom, aby mohli zotrvať v prirodze-
nom sociálnom prostredí alebo sme pomáhali pri plánovaní zmien 
ich sociálnej situácie a venovali sme sa oblasti sociálnych vzťahov.

Pracovali sme formou individuálnej a skupinovej práce, 
prezenčne a aj online s dospelými ľuďmi s mentálnym postihnu-
tím. Posilňovali sme ich sociálne postavenie v skupine, sebavedo-
mie, sebadôveru a sebauvedomenie. Najčastejšie problémy majú 
v oblasti životných podmienok, bývania, vzťahov s blízkymi. Stre-
távajú sa s porušovaním ľudských a občianskych práv. Veľkú po-
zornosť sme venovali rozvoju samostatnosti. Rodina a jej význam 
a funkcie boli ďalšou dôležitou témou, aké záväzky vyplývajú zo 
založenia rodiny, vrátane vyživovacej povinnosti a podobne. Je 
potrebné, aby ľudia s mentálnym postihnutím získavali dostatok 
relevantných informácií na správne rozhodovanie. V rámci špecia-
lizovaného poradenstva sme vytvárali dostatočný priestor nielen 
zo strany poradcov, ale využívali sme aj pôsobenie skupiny ako 
takej a skúsenosti jednotlivcov z vlastného života.

Pravidelne dôležitú časť poradenstva venujeme práci a za-
mestnávaniu. Dospelí ľudia s mentálnym postihnutím hľadali (aj 
teoretické) možnosti nájdenia zamestnania. Rozoberali sme dôle-
žitosť práce pre človeka a pre spoločnosť, riešili sme vzťahy medzi 
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kolegami, s čím sa stretávali tí, ktorí sú zamestnaní. Diskutovali 
sme o ochrane zamestnancov pred zneužívaním v práci. Časť po-
radenských stretnutí sme venovali nezávislému spôsobu života 
a začleneniu do spoločnosti. Kto a ako je pripravený na nezávislý 
život, na čo treba myslieť pri osamostatňovaní sa, ako tento proces 
môže prebiehať. Dôležité sú v tomto procese podporné a sociál-
ne služby a významné je podporované rozhodovanie. Informovali 
sme, kde hľadať pomoc a podporu, modelovali sme dané situácie.

Osobná asistencia ako kompenzácia sociálnych dôsledkov 
ťažkého zdravotného postihnutia má veľký význam pri nezávislom 
živote. Skúsenosti našich klientov sa rôznili, niektorí sú poberateľ-
mi príspevku na osobnú asistenciu, iným ju zamietli a radili sme 
im, ako postupovať. Preberali sme účel osobnej asistencie, ako sa 
o ňu uchádzať, aké sú povinnosti asistenta a osoby so zdravotným 
postihnutím.

Pri poradenskej činnosti sme vždy citlivo reagovali na potre-
by klientov. Zloženie poradenských skupín bolo veľmi rôznorodé, 
preto sme prispôsobili obsah aj formu ich požiadavkám. U klien-
tov, ktorí navštevujú poradenské skupiny dlhšie, sme pozorovali 
progres, zlepšenie komunikačných schopností, počúvania a vní-
mania ostatných. Jasnejšie sa vyjadrovali k  preberaným témam, 
ľahšie vyslovili svoj názor a lepšie sa orientovali.

Počet hodín poradenských konzultácií bol 3158.

Finančný príspevok poskytol Bratislavský samosprávny kraj.

Rehabilitačné stredisko 
BIVIO ako ambulantné zariadenie
sociálnych služieb

V Rehabilitačnom stredisku BIVIO sme poskytovali sociálne služ-
by osobám s mentálnym postihnutím, ktoré sú odkázané na po-
moc inej osoby. V stredisku sme poskytovali sociálnu rehabilitáciu 
(a habilitáciu), sociálne poradenstvo, pomoc pri odkázanosti na 
pomoc inej osoby a rozvoj pracovných zručností. Cieľom procesu 
je a bolo i v r. 2023 dosiahnutie maximálneho stupňa inklúzie do 
spoločnosti a zaradenie do pracovného procesu. Sociálne služby 
v rehabilitačnom stredisku sme poskytovali ambulantnou formou 
počas celého roka, v čase od 8:00 do 16:00 hodiny.

Sociálne služby boli orientované na sociálne a pracovné 
zručnosti. Dĺžka procesu zaúčania bola aj v tomto roku individuál-
na, čas strávený v RS BIVIO bol a je u jednotlivých klientov rôzny, 
podmienený tým, kto bol ako manuálne zručný, ako rýchlo si do-
kázal osvojiť potrebné zručnosti, ale bol rôzny aj na základe toho, 
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ako rýchlo dokázal pochopiť a akceptovať pravidlá a hierarchiu na 
pracovisku. Aj keď klienti z RS BIVIO odišli do pracovného procesu, 
poskytovali sme im ešte dodatočnú sociálnu podporu. Klienti pri-
chádzali s určitými očakávaniami a predstavami, rovnako tak aj ich 
rodičia a príbuzní. Spolupráca s rodinou je pre nás kľúčová a nevy-
hnutná od samého začiatku, počas procesu, až kým sa klient neza-
člení do nového prostredia. Klienti prichádzali na dennej báze. Zís-
kavali prehľad o tom, čo práca na konkrétnom pracovnom mieste 
obsahuje, čo všetko je potrebné na to, aby ju mohli vykonávať. 
Postupne sa zapájali do pracovnej činnosti, získavali potrebné skú-
senosti a ďalšie zručnosti potrebné na výkon povolania: dochvíľ-
nosť, zodpovednosť za zverené úlohy, učili sa komunikovať a mali 
príležitosť naživo si vyskúšať, ako vyzerá pracovný svet. Po získaní 
dostatočných zručností sme pomáhali nájsť vhodné zamestnanie. 
Sociálne služby v rehabilitačnom stredisku umožnili klientom, aby 
sa pripravili nielen v teoretickej, ale aj v praktickej rovine v jed-
notlivých prevádzkach. Rozhovory na jednotlivé odborné a sociál-
ne témy boli spájané s modelovými situáciami. Každý si vyskúšal 
rôzne druhy prác, aby sa vedel rozhodnúť, kde chce v budúcnos-
ti pracovať. Sociálnu rehabilitáciu klientom poskytovali sociálna 
pracovníčka, špeciálna pedagogička a špeciálny pedagóg v úzkej 
spolupráci s vedúcimi zamestnancami prevádzok, ako aj s ďalšími 
zamestnancami prevádzok. V RS BIVIO sme v roku 2023 priebežne 
poskytli sociálne služby 12 klientom/prijímateľom sociálnej služby.

Finančný príspevok poskytol Bratislavský samosprávny kraj a Mi-
nisterstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR.
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Keď sociálna inklúzia
nie je len slovo

Pod týmto názvom sme zrealizovali projekt, ktorého aktivity boli 
zamerané na predchádzanie sociálneho vylúčenia a zmierňovanie 
jeho negatívnych dôsledkov, podporu rovnosti príležitostí na trhu 
práce a podporu ľudí s mentálnym postihnutím. Účelom bola pod-
pora samostatnosti, nezávislosti a zvýšenie zamestnateľnosti ľudí 
s mentálnym postihnutím vedúcich k ich sociálnemu a pracovné-
mu začleneniu poskytovaním sociálnych služieb a odborných čin-
ností: špecializovaného sociálneho poradenstva, sociálnych slu-
žieb v  rehabilitačnom stredisku, rozvojom pracovných zručností 
a záujmových činností smerujúcich k zvýšeniu kvality života.

Komplexná podpora zahŕňala v sebe poskytovanie špe-
cializovaného sociálneho poradenstva pre ľudí s mentálnym po-
stihnutím a  ich príbuzných, základné poradenstvo, poskytovanie 
sociálnych služieb v rehabilitačnom stredisku a poskytovanie zá-
ujmových činností, kde sme vytvorili sedem vzdelávacích progra-
mov: Tvorivé výtvarné aktivity, Bezpečnosť na internete, Pohy-
bovo-tanečné aktivity, Kurz anglického jazyka, Komunikačné 
zručnosti, Príprava jedál, Sebaobhajovanie.

V rámci Výtvarného kurzu sme zvolili tému prírody, ktorá 
jeho účastníkom poskytovala dostatočne široký priestor na obja-
vovanie toho, čo je im blízke a čo im prináša radosť. Téma prírody 
je dnes veľmi aktuálna a prostredníctvom nej – stromov, ich listov 
a plodov, kvetov, motýľov a vážok, ktoré účastníci kurzu stvárňo-
vali rôznymi technikami, sme sa snažili v nich rozvíjať nielen krea-
tivitu a prispieť k ich duševnej harmónii, ale tiež prehlbovať ich 
vzťah k samotnej prírode. Aj vďaka klasickej hudbe, ktorá umocňo-
vala celkovú – sčasti terapeutickú – atmosféru hodín kurzu, jeho 
účastníci experimentovali s farbami, objavovali nové techniky, tva-
ry a vzory, učili sa svoje maľby aj verbálne priblížiť ostatným a na-
vzájom spolupracovať. V závere spoločných stretnutí svoje práce 
odprezentovali ostatným členom kurzu a navzájom hodnotili tie, 
ktoré ich zaujali najviac. Vyvrcholením ich spoločnej práce je záve-
rečný, veľkoformátový obraz Strom života – štyri ročné obdobia, 
na tvorbe ktorého sa podieľali všetci a ktorý bol vytvorený techni-
kou batikovanej maľby.

Program Bezpečnosť na internete vychádzal z aktuálnych 
potrieb a  požiadaviek ľudí s  mentálnym postihnutím. Aj oni sú 
aktívnymi používateľmi informačno-komunikačných technológií, 
využívajú internet, sociálne siete, niektorí dokonca využívajú aj 
služby internetového bankovníctva. Preto sú aj potenciálnymi 
obeťami nekalých praktík využívaných v online priestore. Vzhľadom 
na charakter ich postihnutia sú dokonca ešte ohrozenejší ako os-
tatní. V rámci programu sme sa venovali viacerým témam a otáz-
kam, ktoré boli zamerané na posilnenie ich zručností pri odha-
ľovaní rizikových situácií, ale aj na to, ako predchádzať vzniku 
rizikových situácií v tomto prostredí.

Program Pohybovo-tanečné aktivity bol vytvorený v spolu-
práci s Tanečným klubom DANUBE Bratislava. Predmetný program 
tanečných perfekcií, terapií, rehabilitácií, nácvikov či tréningov 
bol zameraný inkluzívne. Účastníci sa venovali rôznym tanečným 
technikám či štýlom formou priamej inklúzie za asistencie svojich 
rovesníkov bez zdravotného znevýhodnenia. Na stretnutiach sme 
postupne odkrývali nielen štýly tanca, ale i rôzne tanečné techniky 
a warm-upy. Každá hodina mala vo svojom úvode úvodné nalade-
nie a warm-up pre daný tanečný štýl. Potom nasledovala priama 
výučba daného tanečného štýlu. Na záver sme si všetko zopako-
vali. V prvej časti hodiny boli súčasťou warm-upu: Jazz, Klasický 
tanec (port de bras atď.), Izolačné pohyby, Práca rúk (scénické, 
baletné, flamenco), Základné rotácie, Jumpy. V druhej časti hodi-
ny sme sa venovali krokovým, resp. mini-basic-choreografickým 
programom v segmentoch: pôvodné latinské tance, moderné tan-
ce, prvky baletu, klasický tanec, tak formou individuálnej, párovej, 
ako aj skupinovej tanečnej prezentácie.
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Program Komunikačné zručnosti mal za cieľ zlepšiť a roz-
vinúť komunikačné zručnosti. Hovoriť k veci, obsahovo zrozumi-
teľne, pragmaticky, vytvoriť primeraný očný kontakt, ovládnuť 
nevhodné prejavy verbálnej i neverbálnej komunikácie, naučiť sa 
počúvať iných, poradiť si, nadviazať rozhovor, vyjadriť názor, po-
žiadať o pomoc, ospravedlniť sa, prijať chybu, uvedomiť si chybu, 
byť k sebe kritický a naučiť sa nové komunikačné techniky a získať 
informácie a súvislosti, ktoré napomáhajú pri začlenení do spolo-
čenského života.

Aj ľudia s mentálnym postihnutím chcú cestovať, radi počú-
vajú modernú hudbu, chcú sledovať filmy alebo dokumenty. Cudzí 
jazyk je pre nich preto rovnako dôležitý, ako aj pre ostatných. Bo-
hužiaľ, iba veľmi málo z nich malo možnosť vzdelávať sa v cudzom 
jazyku v rámci návštevy školy. Obsahom programu Kurz anglic-
kého jazyka bol nácvik anglického jazyka v reálnych situáciách. 
Cieľom bola prezentácia a praktický nácvik, oboznámenie sa so 
slovíčkami v danej lekcii, jednoduché vety, základná komunikácia 
a praktické skúšanie.

Program Sebaobhajovanie bol zameraný na rozvoj zručností 
v presadzovaní práv a právom chránených záujmov a šírení pove-
domia o sebaobhajovaní a v riešení ľudsko-právnych problémov, 
ktoré sa dotýkajú života ľudí s mentálnym postihnutím a ich rodín. 
Problémom pri presadzovaní a obhajovaní práv sú často ich níz-
ke vedomosti o právach a o spôsoboch, ako ich presadzovať. Viac 
o sebaobhajovaní uvádzame v kapitole o obhajobe práv a záujmov.

Počet zapojených účastníkov do aktivít za júl – december bol 122.

S finančnou podporou Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja 
a informatizácie SR.

REKONDIČNO-
-INTEGRAČNÝ POBYT
Hlavným cieľom pobytu, ktorý sa konal od 6. 8. do 12. 8. 2023 
v Telgárte, v hoteli Telgárt, bolo podporiť samostatnosť, nezá-
vislosť, rozvoj zručností a schopností dospelých ľudí s mentálnym 
postihnutím. V rámci pobytu sme sledovali aj ďalšie ciele, podpo-
riť integráciu dospelých ľudí s mentálnym postihnutím do spoloč-
nosti a umožniť ľuďom bez postihnutia lepšie spoznať svet ich ro-
vesníkov s mentálnym postihnutím, búrať predsudky a bariéry vo 
vzájomnej komunikácii.

Okrem rozvoja vedomostí a zručností sme v rámci poby-
tu zrealizovali viacero turistických vychádzok v okolí zariadenia 
a navštívili sme aj zaujímavé prírodné atrakcie. Pre mnohých je tu-
ristika a aktívne trávenie voľného času nezvyčajným zážitkom a in-
špiráciou, ako podporovať zdravý životný štýl. Program bol štan-
dardne rozdelený do troch blokov (dopoludňajší, popoludňajší 
a večerný). Prvý blok bol poväčšine venovaný aktívnemu oddychu 
(nenáročná turistika, návšteva turistických zaujímavostí, športové 
hry…), druhý blok bol venovaný vzdelávacím aktivitám v rôznych 
oblastiach a večerný blok bol zameraný opäť na aktívne trávenie 
voľného času, ale skôr v podobe vedomostných kvízov a hier či 
základov tanca, relaxačných cvičení…

V roku 2023 sa pobytu zúčastnilo 41 ľudí s mentálnym 
postihnutím. Účastníci pochádzali z rôznych kútov Slovenska. 
Pre mnohých je takýto pobyt jedinou možnosťou, kde stretnúť 
rovesníkov a ľudí s podobnými problémami mimo miesta svojho 
bydliska. Práve odlišné prostredie, absencia rodičov, samostatné bý-
vanie v izbách s ostatnými účastníkmi a možnosť ovplyvniť program 
rekondično-integračného pobytu je neoceniteľným prínosom toh-
to pobytu. Účastníci mohli tvoriť pobytový program na základe 
svojich preferencií a po dohode s asistentmi. Tak sa aj oni spolu-
podieľali na vytváraní aktivít a činností pobytu.

Pocit úspechu z  toho, že niečo dokážeme sami, je mimo-
riadne silnou motiváciou aj pre ľudí s mentálnym postihnutím. Sil-
nou motiváciou je aj možnosť vidieť ľudí s podobnými probléma-
mi, ktorí dokážu niečo, čo ja nedokážem. A práve mimo dohľadu, 
podpory a pomoci rodiny či odborného personálu, počas nášho 
pobytu, sa motivácia účastníkov zvyšuje. Učia sa novým veciam, 
osvojujú si nové poznatky v kruhu ľudí s podobnými probléma-
mi. Koncepcia pobytu ich núti komunikovať, rozhodovať sa, konať 
samostatne… Vďaka tomu zisťujú, že dokážu aj veci, o ktorých si 
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mysleli, že sa im nepodaria (prekonať trému, vyjadriť svoj názor na 
verejnosti, strach z neznámeho, spoznávajú fyzickú únavu a svoje 
hranice…). V spoločnosti ostatných sa učia koncentrovať na nimi 
vybrané činnosti. Cieľom je, aby sa na základe nových skúseností 
lepšie realizovali vo svojom bežnom živote. Rekondično-integrač-
ný pobyt každoročne prináša neformálne stretnutia ľudí s men-
tálnym postihnutím medzi sebou, ale aj s ľuďmi bez postihnutia. 
Nejde len o stretnutia a interakciu s asistentmi na pobyte, ale aj 
s  personálom zariadenia či personálom navštívených inštitúcií. 
Práve táto interakcia, osobné kontakty a spoznávanie sa, je nástro-
jom na búranie predsudkov a intolerancie.

Dôležitým momentom nášho pobytu je každoročne fakt, že 
podporu ľuďom s mentálnym postihnutím na ňom poskytujú tak-
zvaní asistenti – ľudia bez postihnutia. Ide o dobrovoľníkov, ktorí 
sa rozhodnú stráviť intenzívne čas s ľuďmi s mentálnym postihnu-
tím, pomáhajú im prekonávať prekážky, pomáhajú učiť sa nové veci. 
V spolupráci s asistentmi sa vytvára nielen spoločný program, ale aj 
program individuálny. Účastníci pobytu môžu sami navrhnúť akti-
vity, ktoré ich zaujímajú. Práve ich aktivita v oblasti prípravy a reali-
zácie programu je momentom, ktorý považujeme v rámci pobytu 
za mimoriadne dôležitý. Priamo rozvíja samostatnosť a nezávislosť 
ľudí s mentálnym postihnutím. Pobytu sa zúčastnilo deväť dob-
rovoľných asistentov. Pre obe skupiny účastníkov sa pobyt stáva 
prínosným z hľadiska zmeny postojov.

Oproti posledným rokom sa počet účastníkov opäť zvý-
šil. Spolu nás bolo 50. Zásadnejšie sa zmenil aj pomer účastníkov 
s mentálnym postihnutím a asistentov v prospech ľudí s mentál-
nym postihnutím.

Projekt bol spolufinancovaný MPSVR SR, ZPMP v SR a príspevkom 
účastníka.
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OBHAJOBA 
PRÁV
A ZÁUJMOV
Kampaň Nechcem, ale musím!

ZPMP v SR odštartovalo pred dvanástimi rokmi kampaň, ktorou 
sa snaží presvedčiť kompetentné orgány a verejnosť o práve ľudí 
s mentálnym postihnutím rozhodovať o svojom živote. Kampaň ne-
bola zatiaľ ukončená, pretože sa nepodarilo dosiahnuť všetky ciele.

Už viac ako 13 rokov očakávame predloženie návrhu nové-
ho znenia Občianskeho zákonníka, v ktorom by mali byť zadefino-
vané nové moderné nástroje ochrany a podpory ľuďom, ktorých 
schopnosti a  možnosti rozhodovania sú oslabené. V  Národnom 
programe rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným po-
stihnutím na roky 2014 – 2020 bola úloha pripraviť novelu Občian-
skeho zákonníka, ktorá nebola splnená a úloha sa časovo presu-
nula do ďalšieho obdobia.

Aktivity v oblasti legislatívy

Zástupcovia združenia boli v roku 2023 aktívnymi členmi Rady 
vlády pre osoby so zdravotným postihnutím, Predsedníctva a vý-
konného výboru Slovenského fóra osôb so zdravotným postih-
nutím, Monitorovacieho výboru IROP, Poradného výboru pre 
sociálne inovácie, Komisie pri Monitorovacom výbore pre pri-
oritné osi 2, 3 a 4 pre operačný program Ľudské zdroje a viace-
rých pracovných skupín. Prostredníctvom účasti v pracovných or-
gánoch a skupinách sme sa spolupodieľali na tvorbe strategických 
dokumentov, akčných plánov a legislatívnych zmien v:

• Pracovnej skupine pre prípravu reformy financovania sociál-
nych služieb MPSVR SR,

• Pracovnej skupine k reforme posudkovej činnosti MPSVR SR,

• Medzirezortnej pracovnej skupine v rámci národného projek-
tu Podpora sociálneho začleňovania pre vybrané skupiny 
osôb so zdravotným postihnutím a spolupodieľali sme sa na 
tvorbe Strategického dokumentu Podpora sociálneho začle-
ňovania osôb s mentálnym postihnutím a poruchami autistic-
kého spektra.

• Stretnutí k postupom výkonu dozoru v oblasti kompenzácií 
sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia, orga-
nizovaných MPSVR SR

Stali sme signatárom otvoreného listu ministerke Gaborčákovej 
s cieľom zachovania osobnej asistencie v legislatívnej podobe, ako 
je definovaná v zákone o kompenzáciách.

Zapojili sme sa do aktivít zameraných na zlepšenie prístupu k zub-
no-lekárskej prevencii pre osoby so zdravotným postihnutím.

Dôležité témy, ktorými sa zaoberáme mnohé roky, sa priebežne 
opakujú. Je to napr. opatrovnícka reforma, kde sa nám zatiaľ ne-
podarilo dosiahnuť zmenu Občianskeho zákonníka.

Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb prebiehala 
v rámci národného projektu, ktorý bol ukončený. Informácie mô-
žete nájsť na: https://www.ia.gov.sk/narodny-projekt-deinstitucio-
nalizacia-zariadeni-socialnych-sluzieb-podpora-transformacnych-
-timov/index.html

Zapájali sme sa do pripomienkovania návrhov zákonov a iných 
materiálov, kde sme spolupracovali so Slovenským fórom osôb 
so zdravotným postihnutím. Pripomienkovali sme viaceré návrhy 
zákonov a strategických materiálov, ako napr. Návrh smernice EP 
a Rady, ktorou sa zavádza európsky preukaz osôb so zdravotným 
postihnutím a  európsky parkovací preukaz pre osoby so zdra-
votným postihnutím, Návrh novely zákona o  sociálnej ekonomi-
ke a sociálnych podnikoch, kde sme upozornili na posudzovanie 
zdravotne znevýhodnených zamestnancov posudkovým lekárom 
ÚPSVR na účely zamestnávania a nesplniteľných termínov, Návrhy 
nových opatrení a modifikácií existujúcich opatrení Národného 
programu rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným po-
stihnutím na roky 2021 – 2030 v rámci jeho aktualizácie v roku 2023.

https://www.ia.gov.sk/narodny-projekt-deinstitucionalizacia-zariadeni-socialnych-sluzieb-podpora-transformacnych-timov/index.html
https://www.ia.gov.sk/narodny-projekt-deinstitucionalizacia-zariadeni-socialnych-sluzieb-podpora-transformacnych-timov/index.html
https://www.ia.gov.sk/narodny-projekt-deinstitucionalizacia-zariadeni-socialnych-sluzieb-podpora-transformacnych-timov/index.html
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SEBAOBHAJOVANIE Podpora sebaobhajovania má svoje pevné a dôležité 
miesto v činnosti ZPMP v SR. Sebaobhajovanie pomáha 
ľuďom s mentálnym postihnutím zvyšovať ich samostat-
nosť a nezávislosť, lepšie spoznať seba, lepšie chápať 
svoje postavenie v spoločnosti. Sebaobhajovanie podpo-
ruje aj rozvoj komunikačných zručností. Vďaka finanč-
nej podpore Ministerstva spravodlivosti SR sme mohli 
v roku 2023 pokračovať v projekte:

Sebaobhajovanie – šanca pre ľudí
s mentálnym postihnutím VII.

Cieľom dlhodobého projektu bolo posilniť integráciu a schopnosti 
presadzovať svoje práva ľuďmi s mentálnym postihnutím a posil-
niť spoluprácu na rôznych úrovniach. Za účelom naplnenia cieľov 
sme uskutočnili niekoľko typov aktivít:

1. Interaktívnej práci s dospelými ľuďmi s mentálnym postih-
nutím predchádzala aktualizácia databázy, príprava programu, 
publicita a zostavenie skupín sebaobhajcov. Vytvorili sme 2 pre-
zenčné skupiny s počtom 28 sebaobhajcov, ktoré sa stretávali 
každý týždeň a online skupinu, ktorú tvorili sebaobhajcovia 
žijúci mimo Bratislavy a Bratislavčania, ktorí nemohli stretnu-
tia navštevovať prezenčne. Týchto stretnutí sa priebežne zú-
častňovalo 15 sebaobhajcov. Okrem prípravy celoslovenského 
workshopu sme sa na stretnutiach venovali rôznym témam, 
ako napr.: cestovanie; medzinárodná pomoc počas katastrof; 
zvládanie hnevu; zariadenia sociálnych služieb; rizikové situácie; 
ľudové zvyky a tradície; vzťahy medzi ľuďmi; rodina; zamestna-
nie; štátne zriadenie; samostatnosť a nezávislý život; dedenie; 
systém právnych služieb; duševné vlastníctvo. Prezenčné sku-
piny absolvovali viac 90 stretnutí a online skupina absolvovala 
približne 40 stretnutí. Stretnutia viedli asistenti so skúsenosťa-
mi v práci s ľuďmi s mentálnym postihnutím.

2. V dňoch 10. až 14. júla 2023 sme zrealizovali už tradičný work- 
shop sebaobhajcov a dospelých ľudí s mentálnym postihnu-
tím. Workshopu sa zúčastnilo celkovo 34 osôb z rôznych kútov 
Slovenska. Nosnou témou workshopu boli: čl. 19 Dohovoru 
OSN o právach osôb so zdravotným postihnutím s dôrazom 
na podporné služby potrebné k samostatnosti a začleneniu: 
osobná asistencia, denné služby, voľnočasové aktivity a Rovnosť 
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pred zákonom, čl. 12 Dohovoru s dôrazom na samostatné roz-
hodovanie a podporované rozhodovanie. Sebaobhajcovia mali 
možnosť osobne vidieť príklady dobrej praxe v oblasti podpor-
ných služieb (denné centrum G52, agentúra osobnej asistencie, 
Úrad BSK), mali možnosť oboznámiť sa s tým, ako tieto služby 
fungujú, aké možnosti svojim klientom poskytujú. Navštívili Deň 
otvorených dverí v Prezidentskom paláci, kde skupinu prijala 
pani prezidentka SR. Súčasťou týždenného programu boli pre-
zentácie k témam a diskusia s Komisárkou pre osoby so zdra-
votným postihnutím a riaditeľkou ZPMP v SR na tému Ochrana 
zraniteľných dospelých a opatrovnícka reforma.

3. Plánovanie budúcnosti – príprava návrhu opatrení na rieše-
nie situácie ľudí s mentálnym postihnutím, ktorých rodičia 
zomreli alebo sú v pokročilom veku. Už niekoľko rokov vní-
mame problém starších rodičov ľudí s mentálnym postihnutím, 
ktorí sa v sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch rozhodli, že 
neumiestnia svoje deti do pobytového zariadenia sociálnych 
služieb a budú sa o ne starať doma. Títo rodičia sú na sklonku 
života a riešia, čo bude s ich teraz už dospelými deťmi. V rámci 
aktivity sme preskúmali niekoľko možných riešení tohto problé-
mu v zahraničí a spracovali prvý náčrt/dokument témy. Analýza, 
ktorá je súčasťou dokumentu, sa sústredila na komparatívnu 
perspektívu inštitútov pre plánovanie budúcnosti, inšpirovaných 
anglosaským právnym prostredím. V  druhej časti dokumentu 
sme navrhli niekoľko zásad ako podklad pre ďalšiu diskusiu 
a právnu úpravu s dôrazom na osobitné fondy pre ľudí so zdra-
votným postihnutím. Ako ďalší krok sme navrhovali vytvoriť 
osobitnú pracovnú skupinu aj za účasti Ministerstva spravod-
livosti SR (a eventuálne aj za účasti Ministerstva práce, sociál-
nych vecí a rodiny SR) o návrhu konkrétnej právnej úpravy. Vy-
tvorili sme tak základ na ďalšiu prácu a participatívnu prípravu 
riešení definovaného problému.

Realizované s finančnou podporou Ministerstva spravodlivosti SR 
v rámci dotačného programu na presadzovanie, podporu a ochra-
nu ľudských práv a slobôd a na predchádzanie všetkým formám 
diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným pre-
javom intolerancie. Za obsah tohto dokumentu výlučne zodpove-
dá Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v Sloven-
skej republike.
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PUBLIKAČNÁ 
ČINNOSŤ
Časopis Informácie ZPMP v SR

Hlavným cieľom vydávania časopisu Informácie, ktorý vychádza 
od roku 1993, je sprostredkovať odborníkom i širokej verejnosti 
bohaté spektrum informácií zo sveta ľudí s mentálnym postihnu-
tím, pozitívne ovplyvniť verejnosť, rúcať jej predsudky voči ľuďom 
s mentálnym postihnutím. Zároveň mapovať trendy a sumarizovať 
aktuálne informácie zo sociálnej oblasti. Dôležité je podporiť rodiny 
s členom s mentálnym postihnutím zvyšovaním ich informovanosti.

Prostredníctvom vydania časopisu sme čitateľom odovzda-
li poznatky a informácie, ktoré sa týkajú nasledovných tém: Dein-
štitucionalizácia a Centrum Bivio a rubrík: Úvodník, Téma, BIVIO, 
Terapie, Sociálne služby, Naše projekty, Farby života, 10 otázok 
pre…, Legislatíva, Zamestnávanie, Prečítajte si, Výročia, DKZ 2023, 
Vzdelávanie a poradenský systém, Regióny, Správy z centrály, Ďa-
kujeme. V roku 2023 sme vydali tri dvojčísla.

1-2/2023 Téma: Deinštitucionalizácia (DI). Čitatelia mali mož-
nosť dozvedieť sa o  procese DI v  DSS Okoč  – Opatovský Soko-
lec od roku 2012 až po súčasnosť vrátane príkladu dobrej praxe 
o  osamostatnení. DSS Slatinka predstavila proces DI v  Lučenci 
a tri príbehy z osamostatnenia klientov. Aké by malo byť prostre-
die transformovaných zariadení, čo je univerzálne navrhovanie 
a ako prekonávať rôzne prekážky brániace rýchlejšiemu procesu 
DI, prezentovala architektka doc. Ing. arch. Lea Rollová, PhD., z Vý-
skumného a školiaceho centra bezbariérového navrhovania CEDA.

Ďalšie informácie boli o 30. výročí Spoločnosti Downov-
ho syndrómu na Slovensku, Deň krivých zrkadiel, ktorý sa konal 
12. júna. Otvorili sme novú pálčivú tému o budúcnosti pre star-
ších rodičov „Čo bude, keď tu ja nebudem?“ V rubrike 10 otázok 
sme predstavili PhDr. Miroslava Cangára, PhD., ktorý je sociálny 
pracovník pôsobiaci v Nórsku. Rekondično-integračný pobyt sme 
priniesli formou rozhovorov a reportáže. Informovanosť čitateľov 
sme zvýšili zverejnením informácií o odbore Inšpekcie v sociálnych 
veciach. V rubrike Terapie sme predstavili Batesovu metódu.

3-4/2023 Téma: Centrum BIVIO. Prešlo 5 rokov od založenia Cen-
tra BIVIO, ktoré v sebe spája integračný sociálny podnik a rehabili-
tačné stredisko. V článku si autori projektu pripomenuli proces, 
ktorý od samého začiatku myšlienky trvá 10 rokov. Iným pohľadom 
na zmysel centra je článok zaoberajúci sa budúcnosťou klientov 
a predstavenie zamestnancov a bývalých klientov centra. Predstavili 
sme Reformu financovania sociálnych služieb, ktorú pripravujú na 
MPSVR SR. Prezidentka TK BIBS Myjava napísala článok o Kopani-
čiarskom pohári 2023, v rubrike Terapie sme písali o TSMT terapii. 
Predstavili sme Dva inštitúty pre plánovanie budúcnosti: inšpirá-
ciu z anglo-amerických právnych systémov. 10 otázok pre… sme 
venovali dlhoročnému odborníkovi sociálnej práce, doc. PhDr. Sla-
vomírovi Krupovi, PhD. V závere sme informovali o zmysluplnom 
trávení voľného času dospelých ľudí s mentálnym postihnutím.

5-6/2023: Na tému deinštitucionalizácie sme viedli rozhovor s ria-
diteľom Inclusion Europe Mgr. Milanom Svěřepom. Zverejnili sme 
Výstupy z Národného projektu NP DI PTT za oblasť Aktivizácia 
a práca. V rubrike Terapie sme písali o Stomatologickom centre 
Rodinka v Bratislave, kde ošetrujú zuby u ťažko ošetriteľných pa-
cientov. Predstavili sme zamestnanca p. Oravca, ktorý sa zamest-
nal v sociálnom podniku CHDMI v Michalovciach. O Frézii napísal 
článok kolektív klientov a  zamestnancov. Európsky pohár WIDA 
2023 sa konal v Bratislave, organizačne zabezpečovali TK DANUBE 
Bratislava, stretli sa na ňom súťažiaci tanečníci z 15 krajín Európy. 
O legislatívnych zmenách v roku 2023 sme informovali v rubrike 
Legislatíva. Informovali sme o Reforme posudkovej činnosti, ktorú 
pripravuje MPSVR SR. 10 otázok pre… sme venovali zakladateľke 
ZPMP pani Elene Kopalovej, ktorá iniciovala založenie v roku 1980. 
Venovali sme sa aj sebaobhajovaniu, na záver každého čísla nasle-
dovali Správy z centrály a súčasťou boli fotogalérie.

27. ročník súťažnej prehliadky
výtvarných prác ľudí 
s mentálnym postihnutím
hlavná téma: Farby tohto sveta
Slávnostné otvorenie: pondelok 23. októbra 2023 o 14:00 
v Regionálnom osvetovom stredisku, Ulica SNP 32, 940 02 Nové Zámky
Výstava potrvá: 23. 10. 2023 – 8. 11. 2023
Otváracie hodiny: pracovné dni – pondelok – piatok 8.00 – 16.00
Vstup je bezbariérový

VÝTVARNÝ 
SALÓN ZPMP 
2023

Organizátor: 
Združenie na pomoc ľuďom 
s mentálnym postihnutím 
v Slovenskej republike, r. s. p., 
Alstrova 6073/153,  
831 06 Bratislava
www.zpmpvsr.sk
zpmpvsr@zpmpvsr.sk,  
tel.: 0905 709 557
a Združenie na pomoc ľuďom 
s mentálnym postihnutím  
v Nových Zámkoch
https://zpmpdssnz.edupage.org/ 
zpmpnz@gmail.com, 0915/847 644

Realizované s finančnou podporou Ministerstva kultúry Slovenskej republiky
Zriaďovateľom Regionálneho osvetového strediska v Nových Zámkoch je Nitriansky samosprávny kraj
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Vydávaním časopisu sme prispeli k zlepšeniu informovanosti a ve-
ríme, že sme prispeli k pozitívnemu postoju k ľuďom s mentálnym 
postihnutím.

Projekt bol spolufinancovaný príspevkom z MPSVR SR a ZPMP v SR.

TO SME MY

je časopisom (pre) ľudí s mentálnym postihnutím a ich priateľov. 
Jeho výnimočnosť spočíva v tom, že je písaný jednoduchým, ľahko 
čitateľným a zrozumiteľným štýlom. Ľudia s mentálnym postihnu-
tím v ňom majú možnosť prezentovať svoju vlastnú tvorbu, názo-
ry a pohľad na okolitý svet. V roku 2023 sme vydali len dve čísla, 
pretože sme nedostali finančnú dotáciu.

Piate výročie BIVIO sme si pripomenuli rozhovormi s jeho 
klientmi a zamestnancami, venovali sme sa voľnočasovým aktivitám, 
informáciám z regiónu, predstavili sme sebaobhajcov a úspešných 
športovcov zo špeciálnej olympiády aj Majstrovstiev SR, príbeh 
mladej fotografky s Downovým syndrómom ako príklad dobrej 
praxe zo zahraničia, vianočné tradície, reportáž o tanci a činnosť 
Frézie, n. o., z Partizánskeho.

Financovaný ZPMP v SR.

ZPMP v SR, Alstrova 153, 831 06 Bratislava,
e-mail: zpmpvsr@zpmpvsr.sk / www.zpmpvsr.sk Téma: Centrum BIVIO

časopis mladých ľudí 
zo ZPMP v SR 

a ich p�ateľov
1 /2023
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Deň krivých zrkadiel

Cieľom Dňa krivých zrkadiel (ďalej len DKZ) je prezentovať kultú-
ru ľudí s mentálnym postihnutím, predstaviť širokej verejnosti, čo 
všetko dokážu, ak dostanú príležitosti. Akciou sa snažíme odbú-
ravať predsudky a pozitívne ovplyvňovať postoje verejnosti voči 
ľuďom s mentálnym postihnutím. Zároveň ponúkame obyvateľom 
a návštevníkom miest príjemné kultúrne podujatie s výnimočnou 
atmosférou.

Na pódiu i námestí dostali 12. júna 2023 priestor predstaviť 
sa so svojím talentom mnohí ľudia s mentálnym postihnutím. Širo-
kej verejnosti sa predstavili aj výrobcovia rôznych dekoratívnych 
a darčekových predmetov, ktorí ponúkali výsledky svojej práce na 
predaj v stánkoch na námestí.

Deň krivých zrkadiel priniesol, tak ako každoročne, okrem 
kultúrneho zážitku a bohatej palety sprievodných akcií aj príleži-
tosť pre širokú verejnosť stretnúť sa s ľuďmi s mentálnym postih-
nutím, nahliadnuť do ich sveta, lepšie mu porozumieť.

Program na Hviezdoslavovom námestí v Bratislave otvorili 
príhovory hostí, moderovala Adela Vinczeová. Nasledoval bubno-
vý koncert orchestra Campana Batucada, tanečné a spevácke vy-
stúpenia detí a dospelých s mentálnym postihnutím zo Špeciálnej 
základnej školy s materskou školou Karpatská 1, TK Danube Brati-
slava, TK BIBS Myjava.

Piknik tvorivosti a zábavy obsahoval tvorivé dielničky, ako 
napr. výroba odznakov recykláciou kapsúl na kávu – DSS Morav-
ský sv. Ján, paličkovanie – Petra Nováková s mamou, poraden-
stvo – Platforma rodín detí so zdravotným znevýhodnením, predaj 
výrobkov chránených dielní a zariadení sociálnych služieb z Bra-
tislavy a okolia – DSS Prima a DSS Sibírka, občerstvenie pripravil 
sociálny podnik BIVIO. Na záver podujatia bol koncert skupiny Le 
Payaco a Ivan Terry Zeman & H30 Harvestri.

Projekt poskytnutím priestorov podporili Mestská časť Bratislava-
-Staré Mesto a finančne Ministerstvo kultúry SR a ZPMP v SR.
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Výtvarný salón ZPMP

27. ročník Výtvarného salónu ZPMP organizovalo ZPMP v SR 
v spolupráci so ZPMP v Nových Zámkoch, téma bola „Farby tohto 
sveta“. Do súťažnej prehliadky sa zapojilo 56 organizácií, celkovo 
bolo prihlásených 325 jednotlivcov a 36 kolektívov, ktorí zaslali 
spolu 360 prác. Porota v tomto ročníku ocenila 30 prác a praco-
vala v zložení PhDr. Veronika Farkas, Mgr. Miriama Švecová, Ingrid 
Petríková.

Podujatie má dvadsaťsedemročnú tradíciu a históriu. Vý-
tvarný salón 2023 bol opäť možnosťou predstaviť širokej verejnos-
ti výtvarné nadanie ľudí s mentálnym postihnutím rôzneho veku. 
Takéto rúcanie bariér medzi týmito dvoma svetmi je jeden zo spô-
sobov ich zapojenia do života spoločnosti, ich ocenenia a napomá-
hania k ich sociálnej integrácii.

Prínosom projektu bola skutočnosť, že ľudia s mentálnym 
postihnutím boli motivovaní k ďalšej umeleckej tvorbe a tvorivé-
mu vyjadreniu svojho videnia sveta. To, že ich práce sú vystavené 
alebo ocenené, ich motivuje k ďalšej práci a veľmi sa tešia zo svo-
jich úspechov. Veľmi motivujúco to pôsobí aj na ich terapeutov 
a odborníkov, ktorí s nimi vo výtvarnej oblasti spolupracujú.

Návštevníci výstavy mali možnosť vidieť práce ľudí s men-
tálnym postihnutím, pretože takéto výstavy sú pripravované len 
zriedka. Mali možnosť precítiť ich vnímanie sveta a možno aj pre-
hodnotiť predsudky, ktoré sú voči nim stále také časté.

Aj tento ročník hodnotíme ako úspešný, pretože súťažná 
prehliadka prispela k  inklúzii ľudí s  mentálnym postihnutím do 
spoločnosti, ocenila ich tvorivé aktivity, talent a cit pre krásu.

Projekt finančne podporilo Ministerstvo kultúry SR.
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Seminár spoločenského tanca
integrovaných párov

Táto kultúrna aktivita je dlhodobo zameraná na zlepšenie kvality 
života ľudí s mentálnym postihnutím, na rozvoj možností tráve-
nia voľného času prostredníctvom zmysluplných aktivít. Obsahom 
projektu bolo realizovať kurz spoločenských tancov v integrova-
ných tanečných pároch. Projektu sa celkovo zúčastnilo 30 taneč-
níkov. Z toho 15 bolo s mentálnym postihnutím, 5 bolo tanečníkov 
so zrakovým postihnutím a 10 bolo tanečníkov bez postihnutia.

Každoročne sa lekcií tanca zúčastňujú nováčikovia, ale aj 
pokročilí tanečníci. Aj preto je program obsahovo určený obom 
kategóriám účastníkov. Pre obe skupiny boli pripravené a prispô-
sobené rozdielne obsahy. Pre začiatočníkov to boli základné kro-
ky a figúry k najbežnejším spoločenským tancom, správne držanie 
tela a základy rytmiky.

Pre pokročilých účastníkov boli určené lekcie zamerané na 
pokročilé figúry a komplikovanejšie zostavy. Pokročilí účastníci sa 
venovali príprave zostáv určených aj na súťaže. Novinkou tohto 
ročníka bolo, že pokročilí tanečníci boli zároveň i odbornými asis-
tentami pri výučbe nováčikov. V čase konania projektu sa pokro-
čilí tanečníci zúčastnili aj dvoch podujatí, ktoré síce neboli priamo 
projektovými aktivitami, ale práve vďaka realizácii projektu im to 
bolo umožnené. Konkrétne ide o účasť na týchto medzinárodných 
podujatiach: jún Poľsko – POLISH OPEN 2023 a november Brati-
slava – Európsky pohár WIDA.

Na všetkých týchto podujatiach získali zástupcovia sloven-
ských tanečníkov s mentálnym postihnutím viacero pódiových 
umiestnení, čo svedčí o kvalite a význame projektu.

Realizáciou projektu prispievame k vyrovnávaniu šancí 
a možností ľudí s mentálnym postihnutím žiť plnohodnotný život. 
Nehovoriac o tom, že dlhoročná realizácia tohto projektu nás pre-
sviedča o tom, že medzi tanečníkmi s mentálnym postihnutím aj 
bez postihnutia vznikajú dlhodobé väzby a priateľstvá. O atraktivite 
projektu svedčí aj fakt, že o účasť na seminári majú záujem aj ľudia 
mimo Bratislavy. V posledných rokoch sa tanečníkom s mentálnym 
postihnutím, ktorí tanečný seminár navštevujú už viacero rokov, 
darí úspešne reprezentovať Slovensko aj na medzinárodnom poli. 
Medzinárodná organizácia WIDA, ktorá zastrešuje integrované tan-
covanie, organizuje viacero podujatí, na ktorých sa frekventanti 
podľa finančných možností zúčastňujú. Tak prispievajú aj k šíreniu 
dobrého mena Slovenska.
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ZAHRANIČNÁ 
SPOLUPRÁCA
Spolupráca s Inclusion Europe,
ECCL a Inclusion International

Jednou z dôležitých aktivít Združenia na pomoc ľuďom s mentál-
nym postihnutím v SR je vytvárať, udržiavať a rozvíjať kontakty so 
zahraničnými partnermi. Takáto spolupráca je výrazným prínosom 
pre našu prácu a umožňuje nám výmenu praktických a teoretic-
kých skúseností na celoslovenskej, ale aj regionálnej a miestnej 
úrovni. Strategicky významnými partnermi sú v tomto prípade or-
ganizácie Inclusion Europe a Inclusion International. V rámci Inclu-
sion Europe pracuje aj European Coalition for Community Living – 
Európska koalícia pre komunitný život, ktorej sme tiež členom.

Inclusion Europe (IE) je európska asociácia spoločností ľudí 
s mentálnym postihnutím a ich rodín, ktorá vedie kampaň za práva 
a záujmy ľudí s mentálnym postihnutím a ich rodín v celej Euró-
pe, koordinuje aktivity v mnohých európskych krajinách, reaguje 
na európske politické návrhy, poskytuje informácie o potrebách 
ľudí s mentálnym postihnutím a radí Európskej komisii a členom 
Európskeho parlamentu v otázkach zdravotného postihnutia. Vo 
svojej činnosti sa opiera o poznatky a návrhy svojich členských or-
ganizácií.

Inclusion International (II) je jednou z najväčších medzi-
národných organizácií pracujúcich v prospech ľudí s mentálnym 
postihnutím. Cez miestne, regionálne, národné i globálne členské 
organizácie pôsobí v rôznych svetových organizáciách, ako sú WHO, 
UNESCO, ECOSOC, ILO, UNICEF, ktoré presadzujú podporu, integ-
ráciu, rovnosť a rovnaké príležitosti pre ľudí s mentálnym postih-
nutím a  ich rodiny. Podobne ako Inclusion Europe, aj Inclusion 
International sa vo svojej činnosti opiera o poznatky a návrhy svo-
jich členských organizácií.

Členstvo v  týchto organizáciách nám umožňuje podieľať 
sa, aktívne vstupovať, ovplyvňovať a usmerňovať celosvetovú a eu-
rópsku sociálnu politiku v prospech ľudí s mentálnym postihnutím. 
Otvára nám cesty k získaniu najnovších poznatkov v oblasti sta-
rostlivosti, podpory a pomoci občanom s mentálnym postihnutím 

Projekt finančne podporilo Ministerstvo kultúry SR.
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a ich rodinám, ponúka príležitosti na výmenu skúseností, názorov 
a príkladov dobrej praxe s inými členskými organizáciami. Pomáha 
nám získavať aktívnych partnerov na rozvoj projektovej spolupráce.

Spolupráca so zahraničím v roku 2023 zahŕňala nasle-
dovné aktivity:

Česko (Kladno, Praha), marec a august
16 našich zamestnancov sa zúčastnilo v dvoch turnusoch 

odbornej stáže v sociálnom podniku Etincelle, ktorý má mnohoroč-
né skúsenosti so zamestnávaním ľudí s mentálnym postihnutím. 
Prevádzkujú viacero typov prevádzok (práčovňa, pekáreň, upra-
tovacie služby, farma…), kde zamestnávajú ľudí s mentálnym po-
stihnutím. Cieľom pracovnej cesty bolo zdieľať skúsenosti a získať 
nové inšpirácie v oblasti podpory zamestnanosti ľudí s mentálnym 
postihnutím v podmienkach Slovenska.

Gruzínsko (Batumi), september
Zástupcovia ZPMP v SR sa zúčastnili medzinárodného work-

shopu a seminára, ktorého cieľom bolo propagovať sebaobhajovanie 
ľudí s mentálnym postihnutím a integrovaný tanec ľudí s mentál-
nym postihnutím. Hlavný organizátor TK Danube Bratislava.

General Assembly Inclusion Europe, jún
Išlo o generálne zhromaždenie organizácie Inclusion Euro-

pe, počas ktorej prebiehali voľby do viacerých orgánov organizá-
cie, ale preberali sa aj strategické plány a dokumenty na najbližšie 
obdobie vo fungovaní organizácie. Vzhľadom na to, že stretnutie 
bolo organizované online, mohli sa ho zúčastniť aj zástupcovia 
ZPMP v SR.

Promoting access to education for students with disabilities 
through inclusive technologies, september

Webinár na tému inkluzívneho vzdelávanie a zistení štúdie 
realizovanej II v spolupráci s UNESCO.

Let’s talk about self-advocates’ role in disability policies in Eu-
rope – online conversation, november

Webinár na tému dôležitosti zapájania ľudí s mentálnym 
postihnutím do európskych záležitostí, praktické príklady zapája-
nia týchto ľudí do ovplyvňovania relevantných politík na európ-
skej a národnej úrovni.

Účasť na prieskume Inclusion indicators 2023 (Rights and in-
clusion of people with intellectual disabilities in 29 European 
countries)

Prieskum sleduje aktuálnu situáciu v jednotlivých európ-
skych krajinách v oblasti dodržiavania ľudských práv u ľudí s men-
tálnym postihnutím v rôznych oblastiach života.

Newsletter
Odoberáme newsletter e-Include, v ktorom nás Inclusion 

Europe informuje o aktualitách z rôznych európskych krajín. Podob-
ne odoberáme aj newsletter Inclusion International. Sledujeme 
trendy, správy, zaujímavé zahraničné projekty z  oblasti podpory 
ľudí s mentálnym postihnutím. Taktiež odoberáme newsletter Eu-
rope for us, ktorý vydáva Európska platforma sebaobhajcov (EPSA), 
zastrešovaná organizáciou Inclusion Europe. Obsahuje informácie 
v easy-to-read jazyku, určené predovšetkým čitateľom s mentál-
nym postihnutím.

Spolupráca so zahraničím má pre naše združenie viaceré výhody, 
je predovšetkým zdrojom informácií a inšpirácie. Máme možnosť 
spoznávať rôzne modely fungovania v iných štátoch a prenášať po-
znatky do podmienok v našej krajine. Skúmame, aké rôzne nástroje 
sa používajú na podporu našej cieľovej skupiny. Rovnako však iným 
krajinám ukazujeme, aké pokroky sa podarilo dosiahnuť u nás, čo 
funguje, v čom sa môžu inšpirovať oni od nás. Vďaka členstvu v me-
dzinárodných inštitúciách máme možnosť vytvárať nové zmysluplné 
projekty a projektové partnerstvá. Tieto interakcie medzi rôznymi 
organizáciami z celého sveta sú jednoznačným prínosom pre všet-
kých zúčastnených, ale najmä pre ľudí s mentálnym postihnutím.

Na členský príspevok v Inclusion Europe a Inclusion International 
prispelo Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR.

https://inclusioninternational.cmail20.com/t/t-l-zuuthtt-vuuuitdjh-u/
https://inclusioninternational.cmail20.com/t/t-l-zuuthtt-vuuuitdjh-u/
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Veľmi si vážime prácu a pomoc našich podporovateľov, kolegýň, 
kolegov, dobrovoľníkov, priateľov, vďaka ktorým sme v roku 
2023 vykonali množstvo aktivít a činností, ktoré pomohli ľu-
ďom s mentálnym postihnutím a ich rodinám.

ĎAKUJEME VÁM!
Donori, partneri, spolupracujúce firmy:
Agentúra podporovaného zamestnávania Bratislava, Asociácia pre 
sociálnu ekonomiku na Slovensku, Bratislavský samosprávny kraj, 
Centrum pre filantropiu, n. o., Centrum včasnej intervencie Brati-
slava, CSS Pod Karpatmi – detašované pracovisko DSS HESTIA, Čo 
dokáže mama, Dakujeme.sk, Delivery Hero Slovakia, s. r. o., Dimen-
zia, spol. s r. o., Dobrovoľný hasičský zbor Bratislava, DSS Prima, n. o., 
DSS pre dospelých Moravský Sv. Ján, DSS Sibírka, Exo Technolo-
gies, s. r. o., Floril, s. r. o., Fresh Box, s. r. o., Impulz ZPMP v Petržalke, 
Inclusion Europe, Inclusion International, JEF Audio, s. r. o., kiWi-
sion, s. r. o., Le Payaco, L. K. Permanent, spol. s r. o., LPT EU, s. r. o., 
Ludialudom.sk, Magistrát hlavného mesta SR Bratislavy, mestská 
časť Bratislava-Petržalka, mestská časť Bratislava-Staré Mesto, 
mestská časť Bratislava-Rača, Ministerstvo kultúry SR, Minister-
stvo práce, sociálnych vecí a rodiny SR, Ministerstvo investícií, re-
gionálneho rozvoja a informatizácie SR, Ministerstvo spravodlivos-
ti SR, Nadácia pre deti Slovenska, Nadácia Penta, Nadácie Velux, 
Národný inštitút vzdelávania a mládeže, NOVOFRUCT SK, s. r. o., 
Organizácia muskulárnych dystrofikov v SR, OZ Downov syndróm, 
OZ Krasňanko, OZ Mládež ulice, OZ Sociofórum, Platforma rodín 
detí so zdravotným znevýhodnením, Polygrafické centrum, s. r. o., 
Rada pre poradenstvo v sociálnej práci, Raná starostlivosť, n. o., 
Redigovanie, s. r. o., ROS Nové Zámky, Slovenské fórum osôb so 
zdravotným postihnutím, Slovenská sporiteľňa, a.  s., Spoločnosť 
Downovho syndrómu, TK BIBS Myjava, TK Danube Bratislava, TISE – 
Grupa Banku Credit Cooperatif, Únia nevidiacich a slabozrakých 
Slovenska, Špeciálna základná škola s materskou školou Karpat-
ská Bratislava, Úrad komisára pre osoby so zdravotným postihnu-
tím, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava, Úrad splno-
mocnenca pre rozvoj občianskej spoločnosti, Včelco, s. r. o., Výbor 
pre osoby so zdravotným postihnutím, Websupport, s. r. o., všetky 
členské organizácie ZPMP v SR a ďalší.

Jednotlivci:
Baláž Milan, Baláž Gyuránová Mária, Balogová Andrea, Biela Ka-
tarína, Blaho Ivan, Blažej Rastislav, Bojko Boris, Budinská Andrea, 
Cangár Miroslav, Cangárová Lucia, Cséfalvay András, Farkaš Ve-
ronika, Fričová Monika, Garaj Jozef, Garajová Jarjabková Patrícia, 
Gregorek Lota, Grešnerová Nadežda, Hajduková Miška, Hosmajová 
Katarína, Hrubá Eva, Chmelová Zuzana, Jarolínová Martina, Kalmá-
nová Alžbeta, Kinclová Zuzana, Kolláriková Zuzana, Kopalová Ele-
na, Kruzslík Edo, Kucháriková Anna, Langová Jana, Launerová Jana, 
Lezo Róbert, Majerčíková Zuzana, Mamojka Branislav, Masicová 
Daniela, Miklík Tomáš, Mišo Miroslav, Neslušanová Katarína, No-
vák Vladimír, Papánková Magda, Roskóová Zuzana, Račeková Eva, 
Šulovská Monika, Šustrová Mária, Varcholová Zora, Veselý Vladi-
mír, Vinczeová Adela, Vlašičová Jana, Záhorcová Viera, Zeman Ivan, 
Žitňanská Jana, Žovinec Erik.
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výnosy zdaňované nezdaňované
Tržby za sociálny podnik 489 794,63 € 0,00 €
Tržby – hlavná činnosť 0,00 € 5 900,00 €
Dotácia BSK – Rehabilitačné stredisko 0,00 € 13 630,34 €
Dotácia BSK – Sociálne poradenstvo 0,00 € 42 986,00 €
Dotácia MPSVR – Rehabilitačné stredisko 0,00 € 28 244,69 €
Dotácia ÚPSVR 117 702,43 € 0,00 €
Dotácia MÚ BA RAČA – Záhrada 0,00 € 3 000,00 €
Dotácia MSSR – Sebaobhajovanie 0,00 € 34 757,78 €
Dotácia MKSR – Výtvarný salón 0,00 € 7 900,00 €
Dotácia MKSR – Tanečný seminár 0,00 € 9 000,00 €
Dotácia MKSR – DKZ 0,00 € 10 000,00 €
Dotácia MPSVR – Inclusion 0,00 € 2 750,00 €
Dotácia MPSVR – Stabilizačný príspevok 0,00 € 4 000,00 €

Dotácia MIRRI 0,00 € 37 806,41 €
Celková 

výška dotácie 
39 012,29 €

Dotácia MIRRI (Peugeot) 0,00 € 1 078,45 €
Celková 

výška dotácie 
51 765,50 €

Dotácia MPSVR – Pobyty 0,00 € 5 600,00 €
Dotácia MPSVR – Časopis 0,00 € 7 700,00 €
Dar – Nadácia Pontis 0,00 € 5 000,00 €
Dar – Nadácia Penta 0,00 € 1 000,00 €
Dar – Saint-Gobain 0,00 € 3 400,90 €
Grant Erasmus 0,00 € 16 529,56 €
Rekondičné pobyty 0,00 € 10 250,00 €
Dobrovoľné príspevky na časopis, kurzy, dary 0,00 € 4 861,32 €
Príspevky na sociálne služby 0,00 € 2 406,00 €
2 % aktuálny rok 0,00 € 6 783,16 €
2 % min. roky 0,00 € 3 461,61 €
Členské 0,00 € 1 384,00 €
Dotácie a dary viazané na odpis majetku 0,00 € 47 698,08 €
Ostatné 4 951,49 € 4 564,31 €
SPOLU: 612 448,55 € 321 692,61 € 934 141,16 €

náklady zdaňované nezdaňované
PHM, automateriál 982,02 € 142,74 €

Spotrebný materiál – práčovňa 537,14 € 0,00 €

Spotrebný materiál – hotel 1 172,42 € 0,00 €
Spotrebný materiál – reštaurácia + občerstvenie 
hotel 103 493,46 € 0,00 €

Oprava a údržba 3 916,32 € 0,00 €
Kancelárske potreby, spot. mat., drob. nákup... 3 449,44 € 45 035,88 €
Telekomunikačné výdavky, internet... 1 315,90 € 1 243,38 €
Energie 11 909,62 € 19 196,75 €
Poštovné 0,00 € 595,00 €
Spracovanie učtovníctva, audit 5 106,47 € 6 257,40 €
Komunálny odpad 552,12 € 0,00 €
Právne služby, poradenstvo 900,00 € 5 400,00 €
Revízie 474,00 € 246,00 €
Mzdy a dohody 197 964,81 € 95 434,18 €
Odvody SP, ZP 64 897,67 € 29 587,65 €
Príkazné zmluvy 0,00 € 18 160,00 €
Pracovné cesty 0,00 € 3 014,80 €
Ostatné služby (prenájom priest., ubytovanie, 
sprac. knihy...) 0,00 € 39 641,12 €

Ostatné služby (Booking, prenájom terminálov...) 18 261,16 € 0,00 €
Tvorba SF, príspevky 5 033,22 € 5 034,80 €
Bank. popl., poistenie, ost. poplatky 5 957,19 € 907,78 €
Daň z nehnuteľností 4 832,25 € 0,00 €
Daň z motorových vozidiel 212,00 € 0,00 €
Úrok (z úveru Tise, SLSP) 10 438,55 € 0,00 €
Poskytnuté dary 0,00 € 1 000,00 €
Členské, príspevky 0,00 € 2 899,00 €
Pokuty, úroky z omeškania, manká, škody 276,93 € 1,23 €
Ostat. náklady (zaokrúhlenie, drobné preplatky...) 7,57 € 3,89 €
Odpisy 10 611,32 € 49 363,06 €
Daň z príjmov 17 173,11 € 0,00 €
SPOLU: 469 474,69 € 323 164,66 € 792 639,35 €

Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v SR
Alstrova 153, 831 06 Bratislava

Správa o hospodárení – rok 2023
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